

立陶宛，小心吃了兜着走

“封锁”加里宁格勒，使俄罗斯与欧盟和北约关系风险陡增

立陶宛总统瑙塞达当地时间25日表示，不会在过境运输问题上向俄罗斯妥协。立陶宛政府近期切断俄罗斯经立陶宛境内向加里宁格勒州运输货物的陆路通道，引发俄方强烈反对。俄方表示，将对“禁运令”予以回击，让立陶宛“感受痛苦”。乌克兰危机尚未结束，立陶宛“封锁”加里宁格勒无疑给地区安全形势火上浇油。立陶宛此举有何目的？俄罗斯将如何应对？

货物运输方式只剩海运

加里宁格勒州是俄罗斯的飞地，主要通过铁路和天然气管道从俄罗斯其他地区获得货物和能源。加里宁格勒与俄其他地区之间的唯一一条铁路途经立陶宛。加里宁格勒州州长阿里汗诺夫19日说，立陶宛铁路部门此前通知加里宁格勒州铁路部门，因欧洲国家对俄实施制裁，6月18日起，立陶宛将限制一些货物从俄罗斯其他地区经立陶宛向加里宁格勒州运输。

立陶宛本就是欧洲国家中的反俄“先锋”，乌克兰危机升级后紧跟美国步伐对俄制裁，与俄关系剑拔弩张。此次立陶宛以“禁运令”公然挑衅俄罗斯，引发俄方强烈不满。据俄外交部消息，俄方21日召见欧盟驻俄代表团团长埃德雷尔，要求立陶宛立即恢复加里宁格勒过境货物运输，否则将采取报复措施。

立陶宛的“禁运令”将极大影响加里宁格勒的经济发展。阿里汗诺夫说，遭到禁运的货物包括煤炭、金属、建筑材料和先进技术相关物品。他预计，“禁运令”将影响40%至50%的铁路运输货物。

俄方近日表示，立陶宛已扩大“禁运令”范围，除铁路运输外，公路运输也在被禁之列。乌克兰危机升级以来北约国家基本都已对俄关闭领空，因此从俄本土到加里宁格勒州的货物运输方式实际上只剩下海运，即从芬兰湾东部的圣彼得堡出发，通过波罗的海抵达加里宁格勒。由于海运效率远不及铁路运输，加里宁格勒州不仅面临货物短缺、物价上涨，可能还会面临一系列连锁反应，比如建筑施工暂停、失业率上升等。



立陶宛总统瑙塞达



威慑北约的一张“王牌”

立陶宛以加里宁格勒为筹码挑衅俄罗斯，一个重要原因在于加里宁格勒对俄罗斯具有战略意义。

加里宁格勒地处波罗的海东岸，深入欧洲腹地，南邻波兰，东部和北部与立陶宛接壤。由于可同时扼守中西欧通向俄罗斯的海陆通道，加里宁格勒成为一座军事重镇，是俄四大舰队之一波罗的海舰队总部所在地。为应对北约东扩带来的威胁，俄不断加强加里宁格勒州的防务，已部署S-400防空导弹系统和可装载核弹头的“伊斯坎德尔”导弹，配备有相应的固定发射阵地。2021年，俄罗斯还曾考虑在此部署“匕首”高超音速导弹，射程达2000公里。在芬兰和瑞典申请加入北约后，加里宁格勒的战略重要性进一步提升。

数十年来，加里宁格勒作为一个高度军事化的地区对外国人关闭。直到2018年，该地作为世界杯足球赛举办城市之一，才逐渐走入大众视野，如今已成为新兴旅游目的地。与此同时，加里宁格勒也是俄重点打造的经济特区之一，以低关税吸引外商投资，当地渔业、畜牧业和琥珀开采加工业较为发达。

一直以来，俄罗斯将加里宁格勒视为一张“王牌”，以此来威慑波罗的海国家及周边其他北约国家。乌克兰危机升级以来，波罗的海三国立陶宛、爱沙尼亚和拉脱维亚均支持乌克兰，立陶宛已多次要求北约在其境内增加军事部署。

有分析认为，立陶宛将乌克兰危机以及即将举行的北约峰会视为“机遇”，企图趁机加大对俄挑衅，渲染“俄罗斯威胁”，以迎合美国军工集团利益，推动北约在其境内永久驻军。

欧洲担心苏瓦乌基走廊

俄海军波罗的海舰队21日在加里宁格勒地区完成长达一周的大规模军事演习，共动用约60艘舰艇、40多架飞机、1000名军事人员。有分析称，此次军事演习只是俄方回应立陶宛“公然挑衅”的前奏。针对立陶宛方面的举动，俄联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫表示，俄方将予以回击，俄多个部门正在联合商讨适当举措，近期就将出台。

鉴于乌克兰危机仍未结束，专家认为俄方开辟新战场的可能性不大。当前形势下，俄方或将采取政治、外交和经济等手段对立陶宛进行惩戒，比如彻底切断对立陶宛的能源供应、退出与欧盟签署的有关立陶宛边界等问题的协议。

鉴于立陶宛具有欧盟和北约成员国的身份，俄与北约和欧盟关系面临的风险急剧上升。一方面，因乌克兰危机恶化的俄欧关系再添复杂因素。俄拟采取的报复措施可能不止影响立陶宛本国，而是会影响欧盟整体利益。对于欧盟来说，更大的担忧在于俄是否会出兵控制苏瓦乌基走廊，切断波罗的海国家与欧盟的联系。苏瓦乌基走廊是加里宁格勒与白俄罗斯之间的狭长地带，是波罗的海国家与其他欧盟成员国的唯一陆路连接。

另一方面，俄同北约的军事冲突风险上升。俄联邦委员会（议会上院）外交事务委员会副主席克里莫夫称，通过对加里宁格勒地区实施运输封锁，立陶宛拆除了“这些年作为欧盟成员国一直坐着的椅子”，将引起俄与北约之间不可控的军事风险。

据新华社

G7、北约两场峰会将有何图谋

印度获邀参加G7峰会

美国政府此前宣称，将在G7峰会期间宣布发起一项全球基础设施倡议，着重加强与印度洋-太平洋地区国家的联系，从而增加在该地区的影响力。分析人士指出，美国试图以经济援助的“空头支票”，引诱其他国家尤其是发展中国家服务于美国自身的地缘政治目的。美国全国公共广播电台网站的文章说，尽管美国官员已在世界各地宣传这一倡议，但拉美、亚洲和非洲的国家并未发现美国有何实际行动。

此外，乌克兰危机问题也是本次G7峰会的重要议题。本次峰会将邀请印度总理莫迪等非G7成员国领导人参会，希望劝说这些国家改变对乌克兰危机问题的立场，从而实现“孤立俄罗斯”，但印度等国坚持中立立场，拒绝跟随西方国家谴责和制裁俄罗斯。

分析人士指出，表面上看，乌克兰危机使欧洲多国暂时加强了与美国的“捆绑”。但随着时间推移，人们发现被牺牲的是欧洲的利益。同时，在目前全球能源紧张、粮食价格高企的背景下，发展中国家不愿加入西方阵营，这些国家十分清楚，美国大搞阵营对

七国集团(G7)峰会6月26日至28日在距离德国慕尼黑100多公里的小镇加米施-帕滕基兴举行，北约峰会计划于6月28日至30日在西班牙首都马德里举行。

有分析指出，包括议程在内已公布的安排再次暴露以美国为首的西方国家固守冷战思维、鼓吹集团对抗，为了维护自身霸权，拉帮结派搞“小圈子”。

▶这是德国南部小镇加米施-帕滕基兴附近的G7峰会举办地埃尔莫城堡酒店。新华社/路透

抗的政治操弄、围堵遏制“战略对手”，是为了维护自身霸权，这无助于解决当前乌克兰危机引发的一系列问题。

由于担心抗议示威活动过多，德国警方不得不出动1.8万名警察来保障G7峰会，并对会场所在地实施封锁。日前，德国慕尼黑已经发生针对G7峰会的纵火事件。

北约拉拢日韩澳新四国

自6月24日起，抗议者在马德里举办一场名为“不要北约”的



“和平峰会”。据主办方介绍，未来数天将在全球多座城市以及社交媒体上接连举办一系列活动，抗议北约扩员以及持续推动乌克兰危机升级，呼吁俄乌两国尽早恢复谈判。

北约峰会的主要议题包括继续为乌克兰提供支持、审议芬兰和瑞典入约问题，以及通过指导未来十年发展的新战略构想等。北约秘书长斯托尔滕贝格日前称，北约将在马德里峰会上把俄罗斯称为“和平与安全的威胁”，并宣布俄方不再是北约的伙伴。

莫斯科国立师范大学历史与政治研究所副所长沙波瓦洛夫说，北约为了自身利益，甚至在不与其成员国接壤的领土上不止一次进行大型军事行动，北约的“俄罗斯威胁论”完全不符合事实。

本次北约峰会还将审议芬兰和瑞典加入北约的问题。此前，土耳其的反对让原本对芬兰和瑞典可以迅速加入北约持乐观态度的斯托尔滕贝格变得谨慎，他在12日与芬兰总统尼尼斯托会晤后表示，考虑到土耳其的“关切”，北约不认为本次峰会是“批准芬兰和

瑞典加入北约的最后期限”。

本次北约峰会还邀请亚太地区的非北约成员国——日本、韩国、澳大利亚和新西兰四国领导人出席会议。有分析认为，此举有美国“印太战略”的影子。另外，北约还计划在本次峰会期间启动新战略构想。印度金达尔全球大学教授切诺伊说，许多亚太国家都认为，北约在该地区的过度活跃以及军事和战略联盟的扩大，将产生对该地区任何国家都不利的紧张局势，甚至将导致区域军备竞赛，这是整个区域甚至在冷战期间都极力避免的。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，美国想借乌克兰局势带来的恐慌令亚太地区陷入一场地缘政治的冲突之中。菲律宾金砖国家政策研究会研究员马林博格-乌伊说，美国不断图谋在亚太地区制造分裂和对抗，只会给地区制造混乱和不稳定，增加不确定性，将加剧亚太地区国家的担忧。

综合新华社消息



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:继红 组版:刘燕